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一、单选题
1．下列说法正确的是（　　）
[image: @@@c4d36855-7d62-46b5-babb-763a52d6efd4]
A．如图甲所示，一束带正电的粒子从左往右沿着水平方向平行地飞过磁针的上方，磁针的S极向纸内偏转
B．如图乙所示，环形电流的方向沿逆时针方向
C．如图丙所示，通电螺线管内部小磁针静止时右侧是S极


D．如图丁所示，A、B、C三点恰好构成等边三角形。若两通电导线A、B在C处产生磁场的磁感应强度大小均为，则C处磁场的总磁感应强度大小为
2．下列图中器材对应的物理知识描述正确的是（　　）
[image: @@@362b190d-0469-4e23-b272-6ca9efe11824]  
A．甲图中，雷达测速应用了多普勒效应
B．乙图中，激光切割金属是利用激光平行度好的特点
C．丙图中，观看立体电影时配戴的特制眼镜利用了光的干涉原理
D．丁图中，光导纤维内窥镜应用了光的折射
3．如图1所示，一台风力发电机的叶片长度为L，当风吹过叶片时，由于空气动力的效应带动叶轮转动，叶轮通过主轴连结齿轮箱带动发电机发电。图2是该风力机的扫掠面积示意图（风叶旋转扫过的面积在垂直于风向的投影面积，是风力发电机截留风能的面积）。已知空气的密度为ρ，当地风速为v，风的动能转化为电能的效率为η，则该风力发电机的功率为（　　）
[image: @@@84ca8ee4-1ede-4bd2-b960-545673db54eb]




A．	B．	C．	D．
4．在一水平通电直导线的正下方，有一半圆形光滑圆弧轨道。一导体圆环自轨道左侧的A点无初速度释放，则下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@d72451d8-4028-4102-9fd3-8f7312af2825]
A．圆环最终停在轨道的最低点B	B．圆环能滑到轨道右侧与A点等高处C
C．圆环运动过程中机械能守恒	D．圆环在运动过程中感应电流方向一直是顺时针方向
5．如图所示，一列沿x轴正方向传播的简谐横波，在t=0时刻波刚好传播到x=3m处的P点，已知波的传播速度为20 m/s， 则（　　）
[image: @@@535ac1c9-9013-447a-9c7e-ea2ecb44441b]  
A．x=1m处的质点的起振方向沿+y方向
B．t=0.3s时，x=3m的质点传到了x=9 m处
C．t=0.6s时，x=12m处的质点Q第一次处于波谷
D．t=0.6s时，x=8m处的质点已通过的路程为14cm
6．如图所示为单摆测量重力加速度实验所测出的T2-l图像，图线未经过坐标原点的原因是（　　）
[image: @@@79b7459e-f936-4871-b125-7c6e1b5253e5]  
A．每次都将n个周期的时间记成（n+1）个周期的时间
B．每次测摆长时，都将摆线长当成了摆长
C．每次实验时，摆球的振幅都不同
D．每次实验时，摆球的质量都不同
7．如图所示，在“用双缝干涉测光的波长”实验中，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@53125f91-ad7f-4dfd-b78c-30132b4b9a08]  
A．滤光片应置于单缝和双缝之间
B．拨杆的作用是调节单缝的宽度
C．实验中将6个条纹间距误数成7个，则波长测量值将偏小
D．如图，若通过目镜发现里面的亮条纹与分划板竖线未对齐，可通过旋转双缝进行调整
8．图为“水流导光”，实验装置．长直开口透明塑料瓶内装有适量清水，在其底侧开一小孔，水从小孔流出形成弯曲不散开的水流，用细激光束透过塑料瓶水平射向该小孔，观察到激光束没有完全被限制在水流内传播，下列操作有助于激光束完全被限制在水流内传播的是(　　)
[image: @@@c35bef77-270e-4a4d-b5aa-36d127d6c815]
A．增大该激光的强度
B．向瓶内再加适量清水
C．改用频率更低的激光
D．改用折射率更小的液体

9．质量为0.1kg的物体静止在水平地面上，从时刻开始受到竖直向上的拉力F作用，F随时间t变化的情况如图所示，g取10m/s2，则物体5s末的速度为（　　）
[image: @@@025b215c-6900-4a82-ab58-f6bfaace8f33]  
A．60m/s	B．120m/s	C．30m/s	D．50m/s
10．如图所示，小球穿过粗糙的竖直杆，轻质弹性绳的左端与小球相连，右端固定在墙上N点，弹性绳跨过M处的光滑小滑轮，O为竖直杆上的一点，O、M、N在同一水平线上，弹性绳的自然长度和MN间距离相同.小球从O点静止释放，到达最低点P后又继续向上运动，Q为OP中点.绳中弹力始终遵从胡克定律，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则小球（    ）
[image: @@@4c4a2a75-d116-4c0b-8a99-fd490542afee]  
A．从O运动至P的过程中，受到摩擦力变大
B．第一次运动至Q点上方某点时，速度最大
C．从P点返回的过程中，速度最大的位置在Q点下方
D．最终可以停在Q点上方的某一位置
二、实验题






11．某学习小组的同学们想利用电压表和电阻箱测量一电池组的电动势和内阻，他们找到了如下的实验器材：电池组（电动势约为6.0V，内阻约为）灵敏电流计G（满偏电流，内阻），定值电阻（），定值电阻，电阻箱R ，开关，导线若干。
同学们研究器材，思考讨论后确定了如下的实验方案，请你将该方案补充完整。


（1）若想把灵敏电流计G改装成量程为8V的电压表，需要           一个定值电阻（选填“串联”或“并联”）；         
（2）为了准确测出电池组的电动势和内阻，在图中虚线框中设计电路图，请把该电路图补充完整        。
[image: @@@83e9366b-d20b-4be3-b934-2fcc3af950c0]  
（3）采集灵敏电流计G的读数I，电阻箱的读数R，作出了图像如图乙所示，已知图线的斜率为k，纵截距为b，电源中的电流远大于电流计G中的电流，则所测得电池组的内阻r=           ；（用题目中所给的字母表示）
[image: @@@400ef665-5c1f-4109-b898-fdc0251b3356]  


（4）组长还组织大家继续研讨，图丙所示为他们测得的某型号小灯泡的伏安特性曲线，如果把三个该型号的灯泡并联后再与的定值电阻串联起来接在上述电池组上（若测得电池组的电动势E＝6.0V，内阻），如图丁，则每只灯泡消耗的实际功率为           W（保留两位有效数字）。
[image: @@@b41d75e5-1d26-4c15-833f-9ebd5ced1e3b]  
三、解答题


12．如图所示的电路，电源的电动势与内阻分别为E=15V、r=3Ω，电容为的电容器与阻值为的定值电阻并联，滑动变阻器R的阻值的调节范围是0~5Ω。闭合开关S，调节R的接入值，求：
（1）电容器的最大带电量；
（2）滑动变阻器的最大功率。
[image: @@@45c2281c-2b63-4f5c-9522-198e84059684]  

13．如图所示，直角三角形ABC是一玻璃砖的横截面，AB=L，C=90°，A=60°一束单色光PD从AB边上的D点射入玻璃砖，入射角为45°，DB=，折射光DE恰好射到玻璃砖BC边的中点E，已知光在真空中的传播速度为c。求：
（1）玻璃砖的折射率；
（2）该光束从AB边上的D点射入玻璃砖到第一次射出玻璃砖所需的时间。
[image: @@@154abac6-7622-45ea-93eb-a5f033bc7c43]




14．图为一列沿x轴负方向传播的简谐横波在时刻的波形图，M、N两点的坐标分别为和，已知时，M点第一次出现波峰，求：
（1）波的传播速度v；


（2）从时刻起，N点第一次出现波谷的时间；
（3）当N点第一次出现波谷时，M点通过的路程s。
[image: @@@6c10f49f-54c7-44a0-a6e2-40e6d72671ba]





15．如图所示，在足够长的光滑水平地面MN上固定一光滑的竖直半圆形轨道NP，NP的半径为，N点处切线水平且与地面平滑连接。质量的物块A与轻弹簧一端连接，以速度沿水平地面向右运动，物块B静止，在物块A运动的前方。与物块A连接的轻弹簧从接触B到弹簧被压缩到最短的过程中，物块B运动的距离为0.15m，经历的时间为。在此后的运动中，B与弹簧分离后，滑上轨道NP，沿NP运动时恰能经过最高点P。物块A、B均可视为质点，弹簧始终处于弹性限度内，重力加速度为。求：
（1）物块B在N点的速度大小；
（2）物块B的质量；
（3）弹簧的最大压缩量。
[image: @@@27568368-8b82-4c29-94a1-91eb78895826]
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参考答案：
1．D
【详解】A．一束带正电的粒子从左向右飞过，形成的电流方向向右，根据安培定则可知，离子在下方产生的磁场方向向里，则N极转向里，S极转向外，故A错误；
B．根据右手螺旋定则判断可知，环形电流的方向沿逆时针方向，
C．根据右手螺旋定则判断可知，通电螺线管内部小磁针静止时右侧是N极，故C错误；




[bookmark: _GoBack]D．根据右手螺旋定则判断可知，通电导线A在C处产生磁场的磁感应强度方向垂直于AC向下与BC边夹角为，通电导线B在C处产生磁场的磁感应强度方向垂直于BC向下与AC边夹角为，则两通电导线A、B在C处产生磁场的磁感应强度方向夹角为，根据平行四边形定则可知，则C处磁场的总磁感应强度大小为，方向垂直于AB向下，故D正确。
故选D。
2．A
【详解】A．甲图中，雷达测速应用了多普勒效应，故A正确；
B．乙图中，激光切割金属是利用激光亮度高、能量大的特点，故B错误；
C．丙图中，观看立体电影时配戴的特制眼镜利用了光的偏振原理，故C错误；
D．丁图中，光导纤维内窥镜应用了光的全反射，故D错误。
故选A。
3．A
【详解】则t时间内流向风轮机的最大风能为


可得发电机的风力发电的功率为


故选A。
4．A
【详解】A．由于小环运动的范围内，各处的磁场强度不同，所以小环运动的过程中机械能不断转化为电能，故小球的机械能会越来越小，最终停在最低点B，故A正确；
B．因为圆环在运动的过程中，有感应电流，对整个过程由能量守恒定律得，重力势能转化为电能，故不能上升到右侧与C点等高处，故B错误；
C．整个过程重力势能转化为电能，机械能不守恒，故C错误；
D．圆环来回运动，磁通量不断变化，所以感应电流方向不断变化，故D错误。
故选A。
5．D
【详解】A．根据“上下坡”法，波沿x轴正方向传播，则P点沿-y方向振动，说明所有质点的起振方向相同，x=1m处的质点的起振方向沿-y方向，A错误；
B．质点不会随波传播，B错误；
C．由图可知，波长为4m，则周期为


波从P传播到Q点所用时间为


由于


则t=0.6s时，x=12m处的质点Q第一次处于波峰，C错误；
D．从P点传播到x=8m处需时间为


由于


则t=0.6s时，x=8m处的质点已通过的路程为


D正确。
故选D。
6．B
【详解】A．若每次都将n个周期的时间记成（n+1）个周期的时间，则周期的测量值偏小，应该是图线2，不是图线1，A错误；
[image: @@@22e9ef0d-2f98-42bc-ae6f-dc2ffe91ec5a]  
B．根据单摆的周期公式

T=2π
得

T2
由图乙l等于零时，周期大于零，说明摆长l的测量值偏小，可能是没有计入摆球的半径，将摆线长当成了摆长，B正确；
CD．根据单摆的周期公式，单摆的周期与振幅和摆球的质量均无关，CD错误。
故选B。
7．C
【详解】A．滤光片的作用是将复色光变为单色光，单缝的作用是使入射光变成线光源，双缝的作用是将单色光分解成频率相同、振动情况相同的相干光，因此滤光片应该放在单缝之前，故A错误；
B．调节拨杆只能调整单缝的角度，使单缝和双缝平行，获得清晰的干涉图样，故B错误；
C．由公式


得



可得实验中将6个条纹间距误数成7个，则变小，测得的波长值变小，故C正确； 
D．旋转测量头，分划板竖线随之旋转，可使分划板竖线与亮条纹对齐，故D错误。
故选C。
8．B
【详解】A．当增大激光的强度时，不会改变光在水流中的入射角，光在水流中仍不会发生全反射，故A错误；
B．当向瓶内加一些清水，则从孔中射出的水流速度会变大，水流轨迹会变得平直，激光在水和空气界面处的入射角会变大，则会有大部分光会在界面处发生全反射，这种现象相当于光导纤维的导光现象，故B正确；
CD．若改用频率更低的激光或者折射率更小的液体，只能增大临界角，光从水中射向空气的入射角仍小于临界角，出现折射现象，故CD错误。
故选B。
9．D
【详解】从图中可以看出，物体从1s开始才离开地面，此前拉力小于重力，物体处于静止状态，根据F-t图像与时间轴所围的面积表示F的冲量，可得F在1-5s内的冲量为


取竖直向上为正方向，设物体5s末的速度为v， 


又


联立得
v=50m/s
故选D。
10．C



【详解】A．设弹性绳与竖直方向的夹角为，弹性绳的弹力为（为弹性绳与滑轮所在M点及杆上O点构成的直角三角形的斜边长），当小球从O点沿着杆下降的过程中，对小球做受力分析可得受力分析如下图所示
[image: @@@327a1376-797f-4507-8c2d-5fda2be053cd]  
弹性绳的弹力在水平方向的分力大小为


由几何关系可知


始终等于的长度，因此可知弹性绳的弹力在水平方向的分力大小始终不变，而


，
可知小球在竖直杆上滑动的过程中摩擦力始终不变，故A错误；
B．对小球在O点向P点运动的过程中竖直方向上受力分析可得




其中始终等于小球从O点下落的距离设为，则有


重力和摩擦力为恒力，以上等式关系可类比弹簧振子在最大位移处竖直向下做简谐振动时合力的变化，而Q为OP的中点，则可知小球第一次运动至Q点时速度最大，故B错误；
C．从P点返回的过程中，摩擦力向下，竖直方向有


类比小球第一次下降的过程，若合力不变，则小球仍然在上升至Q点时速度达到最大，但实际上在小球第一次从最低点P上升的过程中，竖直向下的力增大了，则小球需要克服阻碍其运动的力而做的功增加了，因此从能量的角度考虑，小球从P点返回的过程中，速度最大的位置一定在Q点的下方，故C正确；
D．由以上分析可知，小球每次下降后再上升的过程中其平衡位置都在下降，由此可知，当小球最终停止时一定停在Q点下方的某一位置处，故D错误。
故选C。

11．     串联     见解析          0.11/0.12/0.13
【详解】（1）[1]将灵敏电流计改装成电压表，应串联一个大电阻；
（2）[2]将改装的电压表和电阻箱接入电路，如图所示
[image: @@@2ff5458e-7553-4c57-87fb-1d220ef34be0]  
（3）[3]根据闭合电路欧姆定律


整理得


因此


，
可得


（4）[4]将R2与电源等效为新电源，内电阻为


设流过电源的电流为3I，根据闭合电流欧姆定律


画出图像如图
[image: @@@67dab8f6-a597-4979-9b72-2893b3697e8d]  
两图像的交点坐标为（0.7，0.17），因此每只灯泡消耗的实际功率为




12．（1）；（2）
【详解】（1）滑动变阻器的阻值最小时，电容器的带电量最大，此时电容器两端的电压为


电容器的最大带电量为


（2）滑动变阻器的功率为


根据几何关系可知，当


时，滑动变阻器的功率最大，为




13．（1） （2）
【详解】（1）作出光路图，如图所示
[image: @@@3e0c582c-eadb-431a-aa20-6af1c24ddb2c]

过E点的法线是三角形的中位线，由几何关系可知为等腰三角形


由几何知识可知光在AB边折射时折射角为


所以玻璃砖的折射率为



（2）设临界角为，有


可解得


由光路图及几何知识可判断，光在BC边上的入射角为60∘，大于临界角，则光在BC边上发生全反射，光在AC边的入射角为30°，小于临界角，所以光从AC第一次射出玻璃砖
根据几何知识可知


则光束从AB边射入玻璃砖到第一次射出玻璃砖所需要的时间为


而


可解得




14．（1）；（2）；（3）30cm
【详解】（1）应该经过1s后，M点第一次出现波峰，也就是这1s内，波走过的位移为6m，所以波的传播速度为



（2）时刻，第一个波谷在x=2m处，传到N点，则经过的距离为9m。所以时间为


（3）波刚传到M点所用的时间为


所以M点经过波的时间已经有


而波的周期为





所以M点经历了波的个周期，所以M点通过的路程s为





15．（1）；（2）；（3）
【详解】（1）物块B沿NP运动时恰能经过最高点P，根据牛顿第二定律可得


物块B从N点到P点的过程中，根据机械能守恒可得


解得物块B在N点的速度大小为


（2）A、B、弹簧组成的系统动量守恒，可得


A、B、弹簧组成的系统机械能守恒，可得


解得


（3）A、B、弹簧组成的系统动量守恒，物块A连接的轻弹簧从接触B到弹簧被压缩到最短的过程中有


则


对时间累加求和，可得


解得


弹簧的最大压缩量为



答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
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